

政府领导 部门联动 群众参与 西坞“三箭齐发”强力推进省级卫生街道创建

□通讯员 缪旭娜 王慧梅

本报讯 近日,西坞街道对辖区环境进行集中整治。笔者在现场看到,清理场面井然有序,工作人员发挥不怕脏不怕累的精神,用铁锹、铲子、火钳等工具,重点清理绿化带内、河边等隐蔽部位的杂草、垃圾。大家干得热火朝天,一上午的集中整治,共清运垃圾15车,拆除违章搭建100多平方米,清理卫生死角30余处,美化了环境。这是该街道积极推进省级卫生街道创建的一个镜头。

今年以来,该街道按照“三整治一提升”的任务要求,紧紧把握“创建小城镇环境综合整治示范街道”这个重大机遇,结合“五水共治”“三改一拆”等专项工作,扎实推进省卫生街道创建,基本实现了创建工作由“政府推进型”向“社会参与型”、政府主导向全民动员的转变。为做好省级卫生街道创建工作,街道成立由办事处主任徐娜为组长,其他班子领导为成员的创建工作领导小组。多次召开会议就创卫工作进行专题化、阶段化部署,各成员单位分工明确,责任落实,形成工作合力,确定重点区域工作责任制,对目标任务进行细化分解,并积极通过广泛吸纳志愿者和居民参与环境卫生整治。在全街道形成了政府领导、部门

联动、群众参与的“创卫”网络,营造浓厚创卫氛围。近日,该街道顺利通过省卫生街道创建市级考核,为落实爱卫工作长效机制建立奠定了良好的基础。

聚力“氛围营造”

扎实推进创卫宣传

一方面,街道在居民集中居住区及各村村委会、企业单位、中小学校园内建立健康教育宣传阵地,做到橱窗宣传内容及时更新,板报宣传内容及时更换。同时,充分发挥广播、报纸、微信公众号等媒体平台,及时发布创卫工作动态,全面提高居民对创卫工作的知晓率,通过发放创卫倡议书,多方位、多层次开展创卫专题宣传教育活动,使得创卫工作更加深入人心。另一方面,在辖区内开设专题健康教育讲座,开展村民健康教育培训班,讲授有关公共卫生知识等内容。同时还设立创卫投诉电话,接受社会公众的监督。

聚力“全域保洁”

扎实推进环境综合治理

建立“综合治理+动态监控”机制。截至目前,街道完成了21条水体清淤工程,清淤长度23公里,清理淤泥16万立方米。全街道23个行政村现已完成19个行政村生活污水纳管工程,完成率

83%。街道成立河长制办公室,不定期对“河长”进行培训,要求各“河长”切实做到河道巡查、河道保洁等任务,做到巡查制度常态化、督查通报常态化、进度对账常态化等。街道在建成区范围内配备专业保洁自行车,安排保洁人员骑车上街入户捡垃圾,提高了保洁的精细程度。

建立“资金奖励+督查问责”机制。街道持续对各村环境卫生工作进行考核,开展“环境互查挑刺”活动,查找全街道环境卫生存在的易发、多发及长期解决不到位的问题并汇总成册,以此为问题点在全街道开展环境卫生整治活动。街道还成立了一支以志愿者为主体的西坞环境卫生督查小组,定期对各村环境卫生进行督查,采取“随手拍、随手捡、及时整改”的形式,促进西坞环境卫生大提升。

聚力“惠民育民”

扎实推进创卫亮点培育工程

建立“全民参与”的创建体系。街道各战线200多名志愿者组成全民护水管水督水网络,多次参与保河护河志愿服务活动。街道组织各村党员干部、团员青年、志愿者开展“全民创卫集中日”、“洁美西坞·机关干部创卫行”、美丽庭院整治等活动,先后在西宁路、西坞中路、东街、西街河等沿线区块集中清理垃圾、杂草、废弃物、杂物等。

建设“一横一纵”景观体系。“一横”即西街河整治工程。街道对总长约800米的西街河两侧即将进行道路铺装、景观绿化、河岸及栏杆修缮安装维护等,美化两岸景观,打造水乡古镇特色一条街。“一纵”即西坞镇南路(大成路至西街)景观绿化工程。包括镇南路(大成路至西街)两侧景观绿化工程、西坞入口处节点景观小品工程、高桥处节点景观小品工程、王家汇三角处节点景观小品工程等。一横一纵共同构筑西坞街道整体景观体系。打造“健康惠民”示范基地。街道采用小城镇EPC模式创新、基础配套设施建设、镇容镇貌提升三大块内容共21个项目,全速推进各项重点工程建设。打造了集健康、教育、娱乐为一体的东街健康主题公园,同时创建了健康食堂、健康社区、健康学校等形式,有力地促进了街道居民养成科学健康的生活方式。

街道党工委书记卓恺浩表示,创建省级卫生街道虽然取得了一些成效,但离上级领导、干部群众及考核标准的期望和要求还有一定差距,“我们有信心也有决心,下一阶段要更加扎实工作,不断提高街道的整体卫生工作水平,为把西坞打造一个卫生整洁、环境优美、健康文明的‘都市水乡’而不懈努力”。

安全生产和消防安全 大检查开展

□通讯员 缪旭娜 李奉斌

本报讯 日前,西坞街道党工委副书记王飞虎召集消防、安监等部门召开安全生产部署工作任务,并成立专项检查小组。9月25日起,由街道安监所、消防工作站联合派出所,对辖区内易燃易爆企业、出租房、危化企业、有宿舍企业等单位进行了安全生产和消防安全检查。此次行动共检查了29家企业,出租房524家,发现安全隐患58条,其中现场整改37条,限期整改21条。

此外,街道安监所联合武装、消防等部门及派出所,分别对宁波市博林日用品制造有限公司、宁波霖华塑胶有限公司等4家重点单位场所进行检查,下发整改通知书3份。对检查中发现的消防通道被占用、厂区电瓶车充电未使用智能表、宿舍内违规使用大功率设备、灭火器配备不足、消防设施前堆放物品等问题及时进行现场指出,责令限期整改。

高科技探路

西坞工业园区污水管网工程向“雷区”挺进

已铺设7.5公里 预计10月底竣工

□通讯员 缪旭娜 滕磊

本报讯 西坞街道工业园区污水管网工程自6月底开工以来,连续作战近3个多月,管网铺设已完成总工程量的80%。

该街道工业园区污水管网工程总长度约为9.2公里,由于历史原因,原管线规划备案不全,地下的一些管线、管网、水管等数据不明,暗管如“雷区”分布,施工过程中经常导致一些管线破损。在污水总管位置无法变更的情况下,为了减少施工过程中的损失和提高安全指数,街道采用高科技探测仪开路,运用有源探测的技术,检测金属暗管位置,在“雷区”中毅然挺进。

面对管线不明现状,街道多次牵头召开协调会,要求各部门积极配合,确保污水管网工程的顺利推进,协商最佳最优解决方案,多角度分析后期运营维护问题,全方位确保施工安全。为提升工程进度,在确保施工人员安全的情况下,街道干部实施工程进度“日日督、日日催”、问题协调“日日清、日日结”,放弃双休,多次陪同深夜抢修破管管线,确保早日完工赶节点。

据悉,该街道工业园区污水管网工程目前已完成7.5公里的铺设,预计10月底可竣工,主体工程可建成,11月份完成工程扫尾。

首站茗杨村 下站泰桥村 街道志愿乡村行 公益活动起航

□通讯员 缪旭娜

本报讯 近日,西坞街道茗杨村老年祠堂里人头涌动,热闹非凡,西坞街道团工委携手奉化牵手志愿者协会,为村里百余名老人开展量血压、理发、免费配钥匙、证件照拍摄、小家电维修等志愿服务。

志愿者还为行动不便的空巢老人提供上门服务,帮助他们修理燃气灶、水电上门维修等,受到老人们的一致好评。

据悉,该街道已与奉化牵手志愿者协会达成合作意向,将继续开展志愿乡村行——公益下乡活动、相亲俱乐部、志愿者团队孵化、志愿护航行动等一系列活动,以推动志愿服务专业化,让专业人士做专业事,打造一支西坞自有的志愿者队伍,为百姓提供更广泛的志愿服务项目。下一站,志愿者将走进西坞泰桥村,为那里的村民送去服务。

亲子活动乐陶陶



日前,西坞街道中心幼儿园组织了一场大型亲子活动,孩子们在温馨愉快的氛围中欢聚一堂,与父母、同伴、老师共度美好时光。

提问抢答游戏环节中,孩子们表现踊跃。随后,小中大班幼儿分别献上了自己精心准备的表演。小班的《静夜思》朗诵、中班的《拉拉勾》(捉泥鳅)等歌曲唱得引得大家纷纷和;大班的小朋友诗朗诵《我是中国好娃娃》引来家长们的一片鼓掌叫好。图为现场。 通讯员 妙趣 王怡

130余人 无偿献血

10月11日上午,西坞街道组织全体机关干部、志愿者在力邦社区开展无偿献血活动。现场,一眼望去,献血人员热情满满,排起了长长的队伍,填表、量血压、抽血化验,井然有序。献血者纷纷表示,通过献血不仅可以帮助更多有需要的人,还有利于自己身体健康。

据悉,此次献血活动共有200余人次报名,实际献血130余人,献血量达到3.7万毫升。图为现场一角。

通讯员 缪旭娜



年至耄耋心不老 秉笔挥洒夕阳红 ——记西坞街道税务场村村民王汝英

□通讯员 缪旭娜

出生于1930年的王汝英,学名王敬初,是目前税务场村王氏家族中辈分最高者,长年负责管理税务场村家谱资料,对于中国奥运之父王正廷的事迹如数家珍,每次寻访王正廷事迹的媒体记者来村里,王汝英总是乐此不疲地一遍又一遍向来客讲述王正廷的事迹。

自掏腰包整理家谱

自1969年起,税务场村开始管理家谱。文革时期,村民王长华将家谱藏于家中,使得宝贵的族谱资料幸免于难。1993年开始,在村民举荐下,王汝英接手整理族谱资料,从时任书记的王国强处借来电熨斗,小心翼翼地破开褶皱的纸张一页一页熨烫平整,自掏腰包买来铅画纸和布料,将整理好的家谱一本本重新装订成册,耗时1个多月。王汝英还让做木匠活儿的儿子制作一个储物箱,用来存放这些家谱。迄今,税务场村共有7册完整的家谱。每年,老人都会定期晾晒这些珍藏家谱,防止霉变虫蛀。

“完整的家谱,让每个村民都有一种家族归属感,子子孙孙可以更清楚地了解祖辈奋斗的历史。”谈话间,老人已经将储物箱打开,一本本修复如新的家谱呈现在笔者眼前。

曾用英文跟王正廷交流

说起王正廷,老人有点兴奋,“我跟王正廷还是有点沾亲带故的,我得管他

叫公公。”

1944年至1947年期间,王汝英在奉化中学念了两年初中,第3年因为成绩优异去了宁波三一中学念书(后更名为宁波第三中学),那也是王正廷的母校。那年恰逢王正廷回乡进谱,顺便看望母校,王正廷与当时宁波地区专员会面共餐,还特意把王汝英叫去一同吃饭。

那是王汝英生平第一次见到王正廷,王正廷顺手拿了一个柑橘给他吃,王汝英有点难为情,把橘子又放回原处。为了考考王汝英的才学,王正廷用英语跟王汝英聊天,“要知道我们那个年代啊,会说英语的人实在是少之又少,我们村很少有人会讲英语,我当时就用英文熟练地和王正廷交流,他鼓励我要好好念书,还要把身体也锻炼好。”王汝英自豪地回忆着。

在王汝英的记忆中,王正廷是个非常热心向善的人,征得母亲同意,他将为母做寿时亲朋好友送来的礼金全部捐出,成立王氏助学基金会,专门资助村里的学生念书,并鼓励他们好好念书,做有出息的人。

出于对王正廷的敬佩和感激,王汝英分别以“忠、孝、节、义”为自己4个儿子取名。在王汝英的影响下,孩子们都比较有出息,有从医的,有自主创业经商的。他们谨遵王汝英的谆谆教导,子女孝顺,家庭和谐。家庭团聚时,其乐融

融,十分温馨。

“爱管闲事”的热心老头

在王汝英的老伴眼里,王汝英是个非常“爱管闲事”的老头,“历年来村中的大小事情他都要‘管一管’。”在王汝英递过来的一本记录本上,上面记有一些村民的生卒年月,个别的还有详细备注。每当一些村民记不清父母辈的生卒年月,就会来到王汝英家中查找记录。

据王汝英回忆,1987年,当时奉化县内规定开始使用身份证,而前期的准备工作,由王汝英一人独立完成。他作为村里的代表参加了当时白杜乡举办的身份证查摸登记培训,回来后便逐家逐户上门登记信息,有些村民白天下田劳作,王汝英就利用晚上休息时间上门登记。同年7月2日开始,村民一个个陆续从王汝英手中领走属于自己的身份证。

村民们对王汝英非常敬重,遇事也会征求他的意见。王汝英是村老年协会委员,每当村里举办老年人活动,他都带头参加。平时,他义务管理村图书馆2000余本书籍的借阅、登记及整理等工作,细心的王汝英还把这些书籍分门别类,做好标记,方便村民们借阅。

生命不止笔耕不辍

王汝英爱读书,家中的书橱装满了各种书籍。他最大的爱好便是阅读,多年来养成写日记的习惯,每天将发生在身边的日常生活琐事记录下来,小到读书感悟,大